大力推行清洁生产是磨料行业的当务之急

2004年10月在长沙会议上的讲话

郑州金烨科技发展有限公司   邹甫骏

清洁生产通过对企业生产全过程控制，从源头减少甚至消除污染物的产生和排放，是改变我国企业目前粗放型经济发展模式的重要措施之一，是工业污染防治的最佳模式，是实现企业经济效益和环境效益“双赢”的最佳方式，是建设循环经济的切入点，对实施可持续发展战略、全面建设小康社会也有重要意义。（注1：）

一、行业清洁生产的基本概况
中国是世界上磨料生产和出口大国，最近几年，随着国内外市场不断增长的需要，磨料产量也在不断增加，特别是西部地区的甘肃、新疆、四川、宁夏、青海、山西、河南等省，新建和扩建了不少刚玉、SiC冶炼厂，这种发展势头对促进中国磨料工业的繁荣是有着积极作用的。在这些新建和扩建单位中，不少企业的领导眼光远大，立足于技术上的先进性，十分注意环保设施，如河南的伊龙公司、青海的西电、宁夏的金豪等，这些本来就有相当规模的磨料企业，他们在扩大再生产时决心很大，大胆采用新技术，对落后的、质量差的设备坚决淘汰，生产面貌大有改观，产品质量显著提高，生产成本大幅度下降。
还有一些新建的企业，如宁夏的英力特、福建的光泽、广西苹果的嘉禾、中宁的诚信等，他们进入磨料行业虽然起步晚，但是科技意识强，科技投入力度大，设备先进，自动化程度高，从建厂开始就注重使用环保型的设备技术，他们的产品质量好，所以一进入市场，很快就打开了局面。这些单位现基本上都达到了清洁生产（制粒）的标准。

上述企业的共同特点是：领导的环保意识很强，敢在清洁生产方面下功夫，力度大，投入大，所以见效也明显。

但是在看到我们行业清洁生产方面的发展和成绩的同时还应看出不足的方面，有些企业的领导不去研究国家的方针政策，不重视清洁生产，不考虑工人的承受能力，舍不得在环保上花钱，即使搞技改也是拼拼凑凑，结果钱也花了，效果很不明显。有的厂被迫停产，有的被环保部门勒令限期整改，产品质量每况愈下，看起来这些企业如不加大步伐进行技术改造，他们的发展前途将会受到影响。

根据国家对环保的要求来看，磨料行业还有不少单位还未摆脱粗放型生产，当前存在的问题仍然不少，如磨料的冶炼（刚玉、碳化硅）在伊川地区，今年人民日报已经进行了曝光，对伊川各刚玉冶炼炉的烟囱排放提出了警告，洛阳地区环保部门也专门组织了专家进行了会诊，看起来伊川的刚玉冶炼环保治理已经迫在眉睫了，全行业的刚玉与碳化硅冶炼，至今还没有找到一种高温除尘的理想方案。根据国家标准规定，碳化硅和刚玉冶炼烟囱的排放标准应在50毫克/立方米以下，可是现在不经过吸尘处理的对外排放烟囱远远大于500毫克/立方米，即使采用水幕处理，烟囱的排放也会超标。

在制粒车间，现在行业的各大、中、小厂都采取了一定的措施，但是仍然存在着污染十分严重的现象。根据国家标准规定，制粒车间的粉尘浓度不得大于10毫克/立方米，按这个标准要求，国内的磨料制粒车间除了已经过整改的以外，多数单位都达不到标准。

此外，采用传统酸、碱、水洗的单位，其对外废酸、废碱的排放正在污染着附近的农田和森林，而且对水资源的浪费和破坏也相当严重。

总的说来，我们磨料行业的清洁生产起步较晚，环保意识还有待加强，与全国形势和其他行业比较差距较大。

二、全面实现行业清洁生产形势逼人，应当机立断

关于清洁生产，现在的形势是：“各地环保部门在国家环保总局的指导下，大力推进清洁生产工作。辽宁、江苏、山东、广东等许多省市都制订和颁布了相应的地方性清洁生产政策和法规，全面启动了清洁生产工作。山东省环保局结合落实《山东生态省建设规划纲要》，推动清洁生产工作由点到面、由企业到行业及区域全面展开。开展了219 家企业清洁生产审核，获得经济效益5 亿多元，COD 排放量平均削减率达40％以上，废水排放量平均削减率达40～60％，工业粉尘回收率达95％。辽宁省借助欧盟—辽宁合作项目建立了全国第一笔清洁生产专项基金“辽宁省清洁生产周转金”。两年来，238 家企业近4000 个清洁生产项目（方案）得以实施，全省在冶金、电力、煤炭等高耗水行业，依托清洁生产，共创建了50 多家工业废水“零排放”企业。”（注1）所以说，清洁生产问题在磨料行业已经到了非行动不可的时候了。

2004年6月24日，国家环保总局副局长在全国环保系统清洁生产工作现场会时指出：“我国要实现跨越式发展，就必须改变“两高一低”（高消耗、高排放，低效率）的经济发展模式，必须实施清洁生产。”（注1）

清洁生产是通过对企业生产全过程控制，从源头减少甚至消除污染物的产生和排放，是改变我国企业目前粗放型经济发展模式的重要措施之一，是工业污染物防治的最佳模式，是实现企业经济效益和环境效益“双赢”的最佳方式。（注1）
现在《中华人民共和国清洁生产促进法》已从2003年1月1日起开始实施。根据该法第二条的规定：“本法所称清洁生产，是指不断采取改进设计、使用清洁的能源和原料、采用先进的工艺技术与设备、改善管理、综合利用等措施，从源头削减污染，提高资源利用效率，减少或者避免生产、服务和产品使用过程中污染物的产生和排放，以减轻或者消除对人类健康和环境的危害。”（注2）。磨料行业是一个消耗能源和资源，而且污染排放严重的工业之一，在该法第十二条明确规定：“国家对浪费资源和严重污染环境的落后生产技术、工艺、设备和产品实行限期淘汰制度。国务院经济贸易行政主管部门会同国务院有关行政主管部门制定并发布限期淘汰的生产技术、工艺、设备以及产品的名录。”（注2）。为了该法的执行，在该法第二十八条又作了规定：“企业应当对生产和服务过程中的资源消耗以及废物的产生情况进行监测，并根据需要对生产和服务实施清洁生产审核。污染物排放超过国家和地方规定的排放标准或者超过经有关地方人民政府核定的污染物排放总量控制指标的企业，应当实施清洁生产审核”。（注2）。第四十条规定：“违反本法第二十八条第三款规定，不实施清洁生产审核或者虽经审核但不如实报告审核结果的，由县级以上地方人民政府环境保护行政主管部门责令限期改正；拒不改正的，处以十万元以下的罚款。”（注2）。

现在国家已经开始了清洁生产审核。2004年9月8日国家环保局第16号令“清洁生产审核暂行办法”已向全国下达，其中第十四条：“清洁生产审核以企业自行组织开展为主。不具备独立开展清洁生产审核能力的企业，可以委托行业协会、清洁生产中心、工程咨询单位等咨询服务机构协助开展清洁生产审核。”（注3）。

关于磨料行业的清洁生产，我认为现在行业应该引起大家的高度重视了，为此特提出以下建议：

1、磨料行业的主要负责人应从思想上认识到：清洁生产是一种全新的发展战略，它借助于各种相关理论和技术，在产品的整个生命周期的各个环节采取“预防”措施，通过将生产技术、生产过程、经营管理及产品等方面与物流、能量、信息等要素有机结合起来，并优化运行方式，从而实现最小的环境影响、最少的资源、能源使用，最佳的管理模式以及最优化的经济增长水平。更重要的是，环境作为经济的载体，良好的环境可更好地支撑经济的发展，并为社会经济活动提供所必须的资源和能源，从而实现经济的可持续发展。（注4）

2、建议磨料协会出面组织设立“磨料行业清洁生产中心”，该中心的职责应该是： eq \o\ac(○,1)按照国家环保总局第16号令“清洁生产暂行办法”依法组建； eq \o\ac(○,2)中心应该“将清洁生产看作是实现可持续发展的关键因素，号召工业提高能效，开发更清洁的技术，更新、替代对环境有害的产品和原材料，实现环境、资源的保护和有效管理”（注4）。使行业都认识到：清洁生产是可持续发展的最有意义的行动，是工业生产实现可持续发展的唯一途径（注4）； eq \o\ac(○,3)对促进行业清洁生产作用大的新技术、新工艺、新装备要积极宣传、推广、交流，对那些质量不好，性能很差的生产设备和环保设备及时负责地通报全行业； eq \o\ac(○,4)承担行业各企业委托的审核任务。

三、金烨在清洁生产方面的探索和体会

从磨料行业50年的发展史来看，我国的磨料工业从无到有，最初依靠的是日本、德国、苏联和我国矿山行业的相关技术，从六五期间开始，我国不断大量从国外引进技术和装备，到89年为止全行业引进国外技术装备便花了2亿美元左右，引进的结果：设备的利用率不到30%，消化率不到10%，磨料依然是粗放生产，在国际市场处于最低价位，普通磨具不仅不能顶住进口，进口磨具反而逐年增加，中国的陶瓷磨具一片也不能进入西欧美国市场，89年机械部在北京召开的磨料磨具工作会议上宣布：“引进设备工作并不成功，只有依靠本国自已的力量，走自动武装的道路”。受机械部的委托，我本人当时负责具体组织工作。现在磨料行业发展壮大了，磨料厂多了，但是新建的工厂多数都是原来工艺装备的重复，生产效率低、污染严重、资源能源浪费惊人，产品质量仍处于国际低水平，特别是个别设备厂商，在行业内以其不成熟的低档设备向各厂推销，引起了市场的混乱和一些单位的经济损失。

从1996年开始，郑州金烨科技发展有限公司将全部精力投入了磨料行业的技术进步和更新改造工作，我们先后成功地研究了清吹机、热风磨粉清吹机、改号机、脉冲滤筒式除尘器、磨料清吹制粒生产线、清洁度测定仪、多层液压对辊机、可调压力多辊轮碾机、分段机等。这些设备的出现使磨料行业又开辟了新的市场和发展空间，由于清吹机的出现淘汰了传统的酸碱水洗，从而从根本上解决了废酸、废碱的排放和水资源的浪费，同时还提高了产品的质量，降低了成本，使得在国内外维持了五十多年的制粒工艺得到了改变与发展，磨料行业先后有五十多家采用了金烨的清吹技术，现在采用清吹机进行生产的磨料已接近全国总产量的1/4左右。行业有十来个厂采用了金烨的成套技术，实现了清洁生产，有40多个企业采用了清吹机或分段机，全国有100多个企业6个行业采用了金烨的除尘器，这些设备的出现促进了行业清洁生产的进程。金烨的技术已引起海外厂商的注视，美国、德国、澳大利亚、韩国等地的厂商已来访洽谈，最近一条完全由金烨100%知识产权的磨料制粒清吹自动生产线已经销往美国。金烨公司现正在以清洁生产战略发展为目标而积极的探索、研发、攀登，我们打算在近两年内以最快的速度为清洁生产做出新的成绩，希望继续得到大家的支持。

借此机会，金烨公司向行业的各位朋友致以诚挚的谢意，是你们张开双臂拥抱了金烨，金烨在你们的关怀下才迅速发展壮大，金烨技术也是在你们的生产实践中才得以逐渐完善和体现出她的价值。 

现在全国都已掀起清洁生产的高潮，国家已正式推行了“清洁生产法”，为了磨料行业的生存，为了磨料行业的发展，为了磨料行业取得更大的经济效益，让我们携起手来共创行业明天的辉煌。

注1：落实科学发展观，全面推进环保系统清洁生产工作—国家环保总局副局长王玉庆在环保系统清洁生产工作现场会议讲话摘要  2004-09-08

注2：清洁生产促进法  2002-06-29

注3：清洁生产审核暂行办法  2004-08-16

注4：开展清洁生产的目的意义
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